

蘋果西打 東方不敗？

林純貞

豔陽高照的夏日，來一杯冰淇淋、汽水或果汁，涼透到底的享受，令人食指大動，若再加上新鮮、甜美的蘋果香味，可真的是「每一口都感動」！談到蘋果、汽水，不能不提起在市場上縱橫有數十年之久的「蘋果西打」。

在二、三十年前，此一時髦的飲料經由電視的強力宣傳，陪伴過許多人的青少年時代，而在昔日少年多已成為人父、人母的今日，新新人類依然可以在便利商店買到印有蘋果標誌的「蘋果西打」。以單一的商品，能在群雄環伺的飲料市場，使用同一品項歷數十寒暑而屹立不搖，蘋果西打確有其迷人的魅力。但是，若從商品與商標文字的關係而言，蘋果可搾汁成爲飲料，則以蘋果標示在飲料商品上，是否就是表示該一飲料含有蘋果的成分？其實，「蘋果西打」雖然是一歷久彌新的品牌，但在爭取蘋果標誌專用權的過程中，也會遭到不得註冊的挫折，幸而憑藉著廣告宣傳的效果宏大，終能化險爲夷，繼續取得蘋果圖專用於飲料商品之權利。究竟其中曲折如何？本文即依據行政院台八十四訴字第4878號決定書的內容，配合相關的法條，介紹此一爭訟事件的經過。

話說大西洋飲料股份有限公司所有的「蘋果APPLE」商標，早在民國五十四年即已獲准註冊，經過二次延展註冊，至今已有三十多年的歷史。民國八一年，大西洋飲料公司將原註冊的圖樣加以修飾，以單一的墨色蘋果圖形獲准

註冊爲聯合商標，卻在後來，遭中央標準局審查員認爲：以整粒之蘋果作爲圖形設計，申請註冊於冰淇淋、汽水、果汁等商品係直接表示商品之說明，有違當時商標法第三十七條第一項十款之規定，乃本於職權對之提請評定。中央標準局在斟酌大西洋飲料公司的答辯理由後，仍認爲被評定的「蘋果圖」商標係由一單純寫實方式之蘋果圖形所構成，衡酌一般客觀事實，隨著社會生活型態改變，冰淇淋、汽水、果汁等商品推陳出新，常融合各種水果口味，以滿足消費者好奇、好新之需求，乃不爭之事實」，於是，大西洋飲料公司的蘋果圖形商標，被認爲與所使用商品的說明有密切關連，不應核准註冊。

由於正商標「蘋果APPLE」圖樣上也有蘋果圖，而在民國六十年時，行政法院就曾認爲未違反商標法的規定，據此，大西洋飲料公司即以正商標早已獲

准註冊，聯合商標沒有不准之理，提出抗辯，但標準局解釋道：此二商標除構圖意匠顯有差異外，予人概念尚屬有別

，且水果名稱及圖形均爲製造汽水或果汁之主要原料，縱非必需之成份，然依現今一般社會通念，應與其商品內容有密切關連性，不容置疑，自不可同日而語。針對這一點，在本案進入訴願程序

後，經濟部更進一步解釋：正商標所以適用之名稱，應與其商品內容有密切關連性，不容置疑，自不可同日而語。針對這一點，在本案進入訴願程序

上確有差距，正商標當時所應適用的法條爲：「凡文字、圖形、記號或其聯合式，係表示申請註冊之商品本身習慣上所通用之名稱、形狀、品質或功用者，不得作爲商標申請註冊」；而聯合商標被評定時所適用的法條內容則爲：「凡文字、圖形、記號或其聯合式，係表示申請註冊商標所使用商品之說明或表示商品本身習慣上所通用之名稱、形狀、品質、功用者，不得申請註冊」，從文字可看出，若主張商標有修正前法條的適用，必須證明文字或圖形本身爲「商品本身習慣上所通用」，即，需要提出業界所「通用」的證據，而法條修正後，只要能說明確爲「所使用商品之說明」，並以提出業者通用之事實爲必要。因此，聯合商標可不可註冊，既應依修正後的法條判斷，與正商標以前適用舊法所作成的案例，案情不同，無法比附援引。

大西洋飲料公司繼續力爭，強調該公司將蘋果圖等相關商標使用於飲料已有多年，經過大量的廣告宣傳，已爲消費者大衆所熟知，而「蘋果圖」商標圖樣經常與其他舊有商標相互聯合廣泛使用於產品包裝容器上，銷售經年，已成爲一識別標章，不致使消費者認係商品說明。此一廣告的事實，終於獲得行政院採納，並將中央標準局及經濟部的處分均撤銷，理由是「商標圖樣所使用之說明事而非通用名稱者」，列爲例外不適用第十款的情形，惟究尚未經正式立法，而行政院能在決定書中，即破除定見

三、放寬改請規定：以往規定在新型或新式樣專利申請日起逾五年則不准改請爲發明案。自新法實施修改成只要在收到核駁審定書三十天內由申請人提出即可修改，不論其申請日之長短。

四、實施專利權的放寬：以往要求在核准日起三年內必須付諸實施，否則第三者可要求強制授權。新法則將讓渡或租借之行爲皆視爲實施之一種方式。

具有特別顯著性，即應准其註冊」，而此一案中，大西洋飲料公司既在台灣客運公司的中興號車體外，以蘋果圖及「蘋果西打及圖」等商標廣告長達三年之久，是否可認爲在交易上已經具有標誌性？應妥當加以斟酌，而商標的使用如果已具有標誌性，是否仍不得註冊？也應加以研明。蘋果圖乙案的結局，中央標準局重新處分，大西洋飲料公司繼續擁有蘋果圖商標的專用權，並在該商標及「蘋果西打」等商標專用期間屆滿時獲准延展註冊，至今有效存在。

在此一蘋果圖商標爭訟過程中，最值得重視的是，行政院在決定書中採用了「引申意義（Secondary meaning）」並以之爲作成決定的理由，完全符合了重視市場機能的現代商標法原理。雖然現行商標法第五條第二項已經規定「凡描述性名稱、地理名詞、姓氏、指示商品等級及樣式之文字、記號、數字、字母等，如經申請人使用且在交易上已成爲申請人營業上商品之識別標章者，視爲具有特別顯著性」，但，這僅限於判斷商標是否具有「特別顯著性」時，有所適用，而文字或圖形如經認定有商標法第三十七條第一項第十款的情形，可否也經由實際交易、廣告的證明，排除「商品之說明」的適用？由於法無明文，在實務上爭議頗多。當然，目前正以包裹立法方式進行的商標法修正草案中，已將「有本法第五條第二項規定之情形事而非通用名稱者」，列爲例外不適

用第十款的情形，惟究尚未經正式立法，而行政院能在決定書中，即破除定見

韓國修正專利法

韓國

韓國爲能符合關貿總協（GATT）之智慧財產權協議的相關規定，於今年七月起將專利法做適度的修正，說明如下：

一、專利權期間：將原本自公告日起算的期限改成自申請日起算，其中發明係由十五年改成二十年。新型專利則自十年延長爲十五年。自新法實施日起，已申請但尚未獲准或是專利權期間未滿者，其專利權的認定以新、舊法中較長者爲準。

二、提早公開制度的建立：在未修法之前，依規定發明專利必須在申請日或優先日起十八個月自動公開。新式樣則係於註冊後公告，唯對於修法後發明專利在申請至公開期間內之侵權行爲，以及新式樣申請到註冊公告這段時間之侵權行爲則無法處理。因而此次修法時爲能對遭受侵害專利權之案件的保護較爲明確，乃允許發明及新式樣專利申請人自願提前公開。

三、放寬改請規定：以往規定在新型或新式樣專利申請日起逾五年則不准改請爲發明案。自新法實施修改成只要在收到核駁審定書三十天內由申請人提出即可修改，不論其申請日之長短。

四、實施專利權的放寬：以往要求在核准日起三年內必須付諸實施，否則第三